

# 我市开展防范非法集资宣传月活动，提高群众防范意识 守住钱袋子 护好幸福家

如果有朋友对你说，他有个投资好项目，并许诺每月有分红，一年后收益翻几倍，本金全额返还，你会心动吗？当心，这可能是一个非法集资陷阱。

6月15日是全国防范非法集资集中宣传日，为切实增强人民群众对非法集资的防范意识和自我保护能力，江门市处置非法集资领导小组联合江海区处置非法集资领导小组、江门农商银行、江门日报社，在江海万达广场开展了“守住钱袋子，护好幸福家”2023年江门市防范非法集资宣传月活动。活动通过直播江门App、江门日报微信视频号进行直播，吸引了近1.5万人次观看。

文/江门日报记者 陈倩婷  
图/江门日报记者 陈倩婷 傅雅蓉



江门金融工作者向群众宣传防范非法集资的相关知识。



江门金融工作者代表宣读关于防范非法集资的《致全体市民的一封信》。



江门农商银行带来小品表演《披着羊皮的狼》。

## ★延伸阅读

### “四看三思等一夜” 非法集资别入坑

非法集资套路多、诱惑大，日常生活中，市民如何时刻保持清醒，远离非法集资的陷阱？为此，记者采访了江门市处置非法集资领导小组工作人员，梳理了一份防范非法集资的实用干货，帮助群众更好地识别和防范非法集资。

#### 认清四大套路

近年来，非法集资花样不断翻新，名目不断增多，市民如何练就“火眼金睛”，识别出非法集资的“真面目”？江门市处置非法集资领导小组工作人员介绍，非法集资有以下四种常见手法：

一是装点公司门面，营造实力假象。不法分子往往注册成立公司，办理营业执照、税务登记等手续，貌似合法，实则没有金融资质。这些公司或办公地点高档豪华，或宣传有国资背景，或投入重金通过各类媒体进行包装宣传，或在高档场所举行推介会、知识讲座，邀请名人、学者和官员站台造势，展示与领导合影及各种奖项，欺骗性更强。

二是编造投资项目，打消群众疑虑。从过去的农林矿业开发、民间借贷、房地产销售、原始股投资、加盟经营等形式逐渐升级为包装为投资理财、财富管理、金融互助理财、境外上市、私募股权等形形色色的理财项目，并且承诺有担保、可回购、低风险、高回报等。

三是混淆投资概念。不法分子有的把在地方股交中心挂牌吹成上市，把在美国OTCBB市场挂牌混淆是在纳斯达克上市；有的利用电子黄金、投资基金、网络炒汇等新名词迷惑群众，假称新投资工具或金融产品；有的利用专卖、代理、加盟连锁、消费增值返利、电子商务等新的经营方式，欺骗群众投资。

四是承诺高额回报，编造“致富”神话。高利引诱，是所有诈骗犯罪分子欺骗群众的不二法门。不法分子一开始按时足额兑现先期投入者的本息，然后是拆东墙补西墙，用后来人的钱兑现先前的本息，等达到一定规模后，便秘密转移资金，携款潜逃。

式，欺骗群众投资。

“四看”，即一看融资合法性，除了看是否取得企业营业执照外，还要看是否取得相关金融牌照或经金融管理部门批准的合法上市公司，是否可以进行公司股票、债券等。二看宣传内容，看宣传中是否含有或暗示“有担保、无风险、高收益、稳赚不赔、快速致富”等内容。三看经营模式，有没有实体项目，项目真实性、资金的投向去向、获取利润的方式等，善用媒体和互联网资源，搜索查询相关企业是否有违法记录。四看参与集资主体，是不是主要面向老年人等特定群体。

“三思”，即一思自己是否真正了解该产品及市场行情。二思产品是否符合市场规律。三思自身经济实力是否具备抗风险能力。

“等一夜”，即遇到相关投资集资类宣传，一定要避免头脑发热，要先征求家人和朋友的意见，拖延一晚再决定。不要盲目相信造势宣传、熟人介绍、专家推荐，不要被高利诱惑盲目投资。

(陈倩婷)

## A 精彩节目轮番上演 “花式”宣传深入人心

活动现场，为提醒群众增强风险防范意识，远离非法集资，我市金融工作者代表宣读了关于防范非法集资的《致全体市民的一封信》，倡议广大民如发现非法集资活动苗头，要及时劝告身边的人不要上当受骗，并积极向有关部门举报，避免广大人民群众财产损失，共同维护我市经济金融秩序和社会和谐稳定。

随后，我市防范非法集资宣传志愿者演绎了原创歌曲《扬文明之光》、小品《披着羊皮的狼》、快板《反诈保安心，金融伴你行》、粤语朗诵《防范非法集资要牢记》、歌曲《家和万事兴》等精彩节目。“通过寓教于乐、贴近生活的方式，形象地向群众展示了什么是非法集资以及非法集资的危害。”

“销售人员热情的推荐和承诺高额的利息，而且公司门面也很有派头，还有担保公司担保，我们可以放心投资吗？”为了让防范非法集资宣传更加深入人心，表演间还穿插了防范非法集资有奖问答环节。主持人每提出一个问题，舞台下的观众们争先举手，参与抢答，现场气氛热烈。

“之前确实遇到过类似套路，承诺有高利息，而且还是熟人推荐，当时很想投资，幸好最后被家人劝退了。参加了今天这个宣传活动，才知道原来这就是非法集资，而且套路还很深。以后凡是承诺高回报、无风险的项目，我都绝不考虑。”市民李女士表示。

## B 33家单位集中宣传 营造“防非”浓厚氛围

“阿姨，承诺高额回报、编造虚假项目、以虚假宣传造势都是非法集资的常见手法，千万不能相信……”活动当天，除了有精彩的表演节目之外，活动主办单位、江门市处置非法集资领导小组成员单位、有关行业协会以及银行、保险、证券共33家单位还通过现场摆放宣传展板、发放宣传资料、设立咨询台等方式，向市民尤其是老年人讲解非法集资新手法和防诈骗知识。据统计，当天有500多人参与了现场活动，共派发了

3000多份宣传材料。据悉，近年来，我市不断加大防范非法集资宣传教育和非法集资案件处置的工作力度，江门本地区的非法集资案件逐年减少，但总体风险仍处高位，形势依然严峻。犯罪分子想方设法改头换脸，以“假冒银行”“虚构担保”“境外投资”“假借养老”“收藏投资”“网络投资”“挂靠教育”“餐饮投资”等非法集资手段进行欺骗。人民群众对各种各样的新型金融骗术认

识不足，警惕性不够高，高息诱惑大，容易上当受骗。今年6月是全国第十一个防范非法集资宣传月。自6月起，我市已全面启动防范非法集资宣传月活动，特别在6月15日集中宣传日期间，各县(市、区)围绕主题，结合地方实际，通过线上线下相结合的形式，同步开展宣传活动，在社会上营造了防范打击非法集资的浓厚氛围。

“金融生态好，实体经济才有活力，老百姓的‘钱袋子’才有保障。接下来，金融局将联合各县(市、区)以及有关部门，组织金融机构通过广泛、全覆盖的宣传教育，进一步提高人民群众的防范意识和识别能力，引导群众合理理财，科学理财，让人民群众明白参与非法集资，法律不保护，警惕高息诱惑，远离非法集资。”江门市金融工作局负责人刘恩表示。

新闻编辑中心主编  
责编/范雪燕 美编/邓国一

## 专题

# 江门代表队在省科普讲解大赛获佳绩 讲好江门科普故事

“在这次科普省赛中，我看到了好多专业选手，大家都使出十八般武艺，太厉害了！通过这次比赛，我的知识储备又增加了，眼界变得开阔了，讲解水平也在不断提升，我觉得非常锻炼自己，我很享受比赛带来的挑战。”来自江门市农林小学五年级学生亢文睿在参加了2023年广东省科普讲解大赛后兴奋地表示。6月11日，由广东省科学技术厅、广东省教育厅和广东省科学技术协会联合主办的2023年广东省科普讲解大赛在广东科学中心落下帷幕。来自全省各地市中小学校的30名参赛选手、各地市参赛单位的30名成人组选手，参加了总决赛。本届大赛以“热爱科学，崇尚科学”为主题，市科技局带领江门市代表队9名选手参赛，其中成人组6名、中小学组3名。经过激烈的角逐，江门代表队斩获中小學生组一等奖1项，成人组二等奖1项、三等奖1项，并荣获优秀组织奖，实现一、二等奖“零的突破”，获奖数量、质量创历届最佳成绩。

文/图 傅雅蓉



亢文睿以“宇宙神秘物质——中微子”为主题参赛，表现出色。  
←中小學生组一等奖颁奖现场。

## 1 小队员毫不怯场 获中小學生组一等奖

江门代表队中今年11岁的亢文睿，是获得中小學生组一等奖年纪最小的选手。亢文睿结合大国重器之一的江门中微子实验室，以“宇宙神秘物质——中微子”为主题参赛。讲解中，亢文睿告诉观众在江门一个叫金鸡镇的地方，科学家们在山底下挖了一个700米深的巨型地洞，要建一个捕捉中微子的实验室。

中微子是不带有电荷和几乎没有质量的基本粒子。它无处不在，事实上每秒都有几万亿个中微子穿过我们的身体，而我们却毫无感觉。中微子的移动速度与光速相近，可以畅行无阻地快速穿透地球和各种物体，号称宇宙中的“隐身人”。中微子将成为人类宇宙通信的“设备”，有助于人类将信息传递到宇宙中，还可以勘探地球断层了解天体星球的构造，帮助人类实现“超光速”梦想，飞出太阳系探索更深层的宇宙。在决赛中，亢文睿充满自信，毫不怯场，给大科普了什么是中微子及其作用。

亢文睿在接受记者采访时表示，赛前他查阅了关于江门中微子实验室的相关资料，与老师和家长确定选题后就把内容理解透彻，接着就在写稿、改稿、练习、再修改的过程中反复训练。“我们比较重视讲解练习的过程。训练中，我们练了讲解的节奏、肢体语言的配合、语音语调的把握、舞台走位，并提前演练一些突发情况，如忘词、时间把控等。在老师和家长的协助下，我每练习一次就录一次视频，通过观看视频细抠细节，精益求精。另外，本次大赛还设有随机关键词讲解，所以我一有空就看一些课外科普知识，拓宽自己的知识面。”亢文睿说。

亢文睿告诉记者，成为一名优秀的科普讲解员是他努力的方向。“今后我将持续拓宽自己的课外知识，通过大量学习、阅读增加知识积累，不断丰富、完善自己的讲解内容。同时，我也会发挥自己的语言特色，用精彩的讲解让大家感受科学的魅力。”亢文睿说。

## 2 提升选手竞争力 赛前开展一对一强化辅导

为选拔出优秀选手代表江门参赛，市科技局联合市教育局、市科协首次举办江门市区线下选拔赛。通过广泛宣传发动，全市共111名选手报名参加。经过专家评委初筛、现场比赛，选拔出9名优秀选手组成江门代表队参加省赛。

为提升选手竞争力，市科技局在集中培训辅导的基础上，创新性组织开展赛前一对一强化辅导，邀请4名省级专家老师前来授课指导，助推选手在决赛中脱颖而出。培训由集中授课和分组辅导两个环节组成。在集中授课环节，市科技局业务人员介绍了2023年广东省科普讲解大赛赛制要求；专家老师结合国家、省、市三级赛事情况，对科普讲解的定义、目的、普遍存在问题、技巧运用等内容进行了详细介绍。在分组辅导环节，选手们按讲解题目的专业领域进行分组并逐一路演，专家老师一对一点评指导。这

一次的强化辅导获得了省赛组委会和专家老师们的高度认可和肯定。近年来，市科技局全面加强科普工作力度，积极推进全域科普建设，持续提升公民科学素质，科普工作亮点纷呈。持续组织开展全国科技活动周活动，并获科技部肯定及鼓励。此外，还整合科技产业、科普基地、文化旅游等资源，在省内率先推出7条科技产业科普线路。早在5月14日，市科技局还

联合市教育局、市科协共同举办了广东省科普讲解大赛(江门赛区)首次线下选拔赛活动，报名人数超百名，比2022年线上选拔赛的报名人数增长近一倍。市科技局相关负责人介绍，接下来，市科技局还将以大赛为契机，推动形成科普人才培养体系，搭建形式多样的讲解平台，进一步发掘更多优秀科普人才，讲好江门科普故事，助推我市科普事业发展。

## 第四届广东省全民科学素质大赛启动 江门市民可线上参赛

江门日报讯(记者/傅雅蓉)近日，记者从市科协获悉，第四届广东省全民科学素质大赛已启动，感兴趣的市民可关注“江门科协”公众号，点击底部菜单“科普活动—有奖竞赛”即可参与活动。

市科协提醒，进入省赛平台后，答题前需先完善个人资料，城市选择“江门”，在“江门赛区”页面点击“答题PK”。省、市平台数据一致，市民在参与活动后还可在“江门赛区”页面领取相应奖励。

本次大赛以“弘扬科学精神 普及科学知识”为主题，6月15日—8月15日，先通过线上竞赛进行筛选，10月还将进行全省线下总决赛。线上竞赛共设置了两大板块内容：分别为“排位竞赛”和“科普闯关”。“排位竞赛”分为单人挑战和双人组队两种竞赛模式，用户可选择系统匹配或好友组队进行在线挑战，每轮在规定时间内完成答题，正确率高且用时短方获胜，获胜方可得10个“竞赛分”和10个“科普币”奖励，反之不得分。最终依据“排位竞赛”答题累计成绩及用时综合排名晋级线下总决赛。每名用户每日至少可答题10次。“科普闯关”属于学习板块，设闯关地图和好友一对一对战两种学习模式，挑战成功可获得相应“科普币”奖励。“科普币”及“科普币排名”不作为晋级线下总决赛的依据。

在江门赛区，参赛者还可凭每周“竞赛分”排行榜获取相应奖励。如全省排名前100名的江门用户给予现金红包奖励。

线上竞赛活动结束后，根据所属地市线上竞赛“排位竞赛”答题累计成绩及用时综合排名，从“五大重点人群”(青少年、农民、产业工人、老年人、领导干部和公务人员)中择优选拔各组的5名参赛选手组成5人代表队，参加线下总决赛。

江门日报讯(记者/傅雅蓉)近日，2023—2027年度江门市科普教育基地认定工作启动。凡符合《江门市科普教育基地认定标准》认定标准，科普工作成效显著，具有示范带动作用，并由市科协工作联席会议成员单位、各县(市、区)科协、各市级学会(协会)、高校科协、企业科协推荐的相关单位或机构，可申请江门市科普教育基地。江门市科协集

中受理截止时间为：第一批：2023年6月25日；第二批：2023年8月25日；第三批：2023年11月15日。

申报结束后，市科协将组织专家对申报单位申报材料评审，实地考察和综合评估，并将评审结果公示，向通过评审的单位颁发“江门市科普教育基地”牌匾，在“江门市科普地图”中标注，此次认定的江门市科普教育基地有效期为2023—2027年。